

În cele ne-stiute

Tânărul Jonescu

Era în 1881. — După o epocă de glorie și de umilire, țara noastră obținuse, cu innumere sacrificii morale și materiale, aceea ce li-se cuvenea multămintă vitejiei copiilor săi. — Un guvern, care se felise prin noroi lauri câștigați, se silia atunci să facă a se uita necrușătoare la prin splendorile unor serbări vane și prin discursuri de paradă. — Capitala, în primăvara aceluia an, și cu dusa oarecui politic, începuse să sufla de trezirea politicească, destăvuită în urma faimosului atentat ~~de la~~ al lui Pițușcu de la 2 Decembrie 1880. — De partide politice nu se mai vorbea, afară de acel care era la putere, și căruia se sacrificau, mai liberali de la guvernare prin teroare, iar steagul libertăților publice mai era puțin vădit — reacționari, și ca și teroriști de la putere.

Pe vremea aceea, — afară de orgumul partidului Conservator, — numai un mic

Fără valeros ziar, purta o luptă
 înversunată contra Terariștilor de
 la putere. — Acel ziar era „*Trisboinul*”
 dirijat de poetul și publicistul *Gravda*,
 care, fără preget punea mâna în
 curentul păcatelor celor cari se pretindeau
 liberali. — Mai cu seamă anul 1880
 fusese pentru guvernul *Trăitiam*
 un an de amărăciune. *Prima*
desteptată, începuse a măsura miș-
 marea celor noi, săzuse goliciunea
 frământărilor demagogilor, se încredin-
 țase cu liberalii și republicanii de crî-
 mă erou de cât nise *Tirani* și nise
 gheștări ordinari, cari nu aveau alt-
 în vedere de cât interesul lor, îmbogățirea
 celor liberi și susținerea la putere
 cu orice preț, chiar cu sacrificiul
 demnității naționale și al intereselor
 celor noi vitale ale țării. — *Reparatul*
Gr. Sturza fundase partidul Democrat-
 național, care deși mirosea a piele
 rusească, totuși electrizașe furțile unei
 opoziții latente. — Totuși începuseră
 a se nisea, întreprinderile publice
 se succedau cu un succes mereu cres-
 cînd, ziarul „*Democrația Națională*”
 era în toate mâinile, „*Trisboinul*” pe
 file cere și descoperia câte o nouă
 infamie a răsturnătorilor de tron
 cari deveniseră susținători lui. — Între
 altele, *Gravda* cu spiritul său de vrien-
 tal fin, aflase că un vane-care *Tănase*
Loucau, fost lucrător la tipografia

3.)

Statului, care fusese condamnat pentru
un complot, de la acea tipografie, în
dreptul Căminului Statului; după
ce și făcuse pedeapsa, în loc să fie
pus în libertate, fusese internat în
arhiel de la "Trănitășeni", cu toate că
nu era nici nebun, nici infirm.
Și de aci, grație cu talentul său de
polemist începuse o campanie violentă
contra demagogilor cari se cărmuiau
pe acele vremuri. În arăta, desperat
că nu puteau veni la putere, răpând
de mijloace, și cele mai feroce, folo-
sindu-se de orice pasiuni, spre a
turba situația, ne-dându-se la
o parte nici chiar din Căminul Arătat
Statului spre a și atinge, arăta pe capu-
rășilor, turbăți că nu reușiseră cu
restaurarea lui Vodă la 1869 și 1871,
hotărâți să l' suprima, nici mai puțin,
nici mai puțin, închețând ^{mult} faimoasă
conspirație de la Tipografia Statului
în cap cu ~~Ș~~ Suedeanu, care mai pe-
 urmă ajunsesse mare funcționar la
Regia Monopolului Tuturilor. Arăta
pe Trănitășeni, fostul complice al lui
Arseni în atentatul cu bombe în contra
lui Napoleon al III-lea, înflăcărand ^{fierea}
imaginație a lui Tănase Tănase, care
pândise opt zile d'a rândul, în hamul
Golacu de pe Calea Trănove, cu o carabină
încrețită, trecerea lui Vodă Carol. După

descrie pe același Trățianu, ajuns
 prim-ministru al regelui pe care
 voia să îl suprima definitiv, care
 atunci când Tănase Louren epise din
 închisoare, la sfârșitul pedepsei, ~~și~~
~~ca~~ îl suprima pur și simplu
 pe acest din urmă, închizându-l
 la Trăchitoara, pentru ca Tănase ^{și} să
 între deși și nu pot să fi aflați.

Acastă campanie producea o situa-
 ție enormă, în toamna anului 1880.
 Guvernul era pozitiv junat, situația
 mea în devenia foarte critică, partidul
 lui Gr. Sturza câștiga teren; reamintirea
 trecutului punea pe suveran pe gânduri.
 Capi Conservatori începuseră să se alege
 în parlament, Constituțiile începuseră
 să devină mai ferme și presa de opoziție
 era din și în și mai ascultată. Regimul
 glorioasă cu care se făceau ~~de~~ liberalii, erau
 desamintite și se făceau fărâme pe și ce
 trecea. — se puteau desaminti cele afi-
 mate de Graudea, nici dovedi că Tănase
 Louren era nebun, guvernul se hotărâ-
 se în fine să îl pună în libertate. Acesta
 imediat după liberare, Drept la Graudea
 alergase, ca să îi mulțumească și să îi
 clară mijloace de existență. Graudea, și să
 fire blândă și inimă nobilă, îl dăduse
 făcuse ~~ca~~ expeditor la "Trăboiul", unde
 cu însuși ocupam importanta funcție
 de corector.